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Fig. 1. Vejerslev. Ydre, set fra Nordøst.

V E J E R S L E V  K I R K E
MORSØ SØNDER-HERRED

Kirken var vistnok i katolsk Tid viet til S. Peter (sml. †Klokke S. 868). Efter Refor­
mationen tilhørte den Kronen, men blev 16. November 1722 tilskødet Peder Wand­

borg, Borger i Lemvig1, og endnu 1809 tilhørte Tienden Familien Wandborg2 (sml. ogsaa 
Initialerne paa Stolperne til Kirkegaardslaagen og Jernankrene paa Taarnet). Kirken 
overgik til Selveje 1. Juli 1939.

Kirken ligger ensomt og højt, med vid Udsigt mod Syd; Terrænet falder i 
Øst og stiger Nord for Kirken. Kirkegaarden hegnes af Kampestensdiger, 
der mod Nord bugter sig op over en Oldtidshøj og mod Øst har en Køre- og 
Fodgængerlaage, i hvis tre kløvede Granitstolper der er hugget: H W B P F G  
1805 (Hr Wandborg paa Frøslev Gaard). Et bræddetækt †Porthus af Bin­
dingsværk med murede Tavl, opsat 1641, blæste ned allerede 1650 (Rgsk.).

Bygningen bestaar af Apsis, Kor og Skib fra romansk Tid samt sengotisk 
Taarn. Orienteringen har stærk sydlig Afvigelse.

Den romanske Granitkvaderkirke, Apsis, Kor og Skib, er bygget i ualmindelig 
primitiv Stenteknik (Fig. 6). Over den kraftigt fremtrædende Skraakantsokkel 
veksler Kvadrenes Størrelse stærkt. Store, indtil meterhøje Kvadre ses især 
i Korets nederste Skifte, ingen af dem udpræget aflange, hvilket ellers er den



862 MORSØ SØNDER-HERRED

Fig. 2. Vejerslev. Plan. 1:300. Maalt af C. G. Schultz 1939.

normale Form for Storkvadre i Ty og paa Mors (sml. Sundby, Morsø N.-Her­
red), men der findes ogsaa mange ganske smaa, og af disse er adskillige stillet 
paa Højkant. Flere Kvadre har Hjørnefalse, der dog nu næsten overalt er ud­
fyldt med mindre Sten, en Ordning, som sikkert, tillige med en Del korte 
Flækskifter, stammer fra de seneste Istandsættelser, ved hvilke Murværkets 
tilfældige Karakter i nogen Grad er blevet overdrevet. Oprindelige er derimod 
Kvadrenes særdeles grovthugne Flader og uregelmæssige Kanter. Helt til­
svarende Kvadermurværk, af lignende gammeltvirkende Præg, kendes ikke 
fra andre Kirker i Tisted Amt (sml. dog Karby S. 833), den nærmeste Parallel 
er Koret i Lime3 i Salling (Viborg Amt).

Den lave Apsis, hvis lille Østvindue (105 × 63 cm, 132 cm over Sokkelen) 
har Kilestensbue og ny Saalbænk, fagdeles af to Halvsøjler (Fig. 3), hvilende 
paa Plintblokke i Skraakanten. De grovthugne Baser har Hjørneknopper, 
som paa den søndre træder frem i Relief, medens de paa den nordre næsten 
blot er vist ved indristede Linjer, og derover to Rundstavringe. Kapitælerne, 
der nærmest er af Terningform, men ret udetaillerede, bærer en kun o. 4 cm 
udkragende Buefrise, gammel i Sydfaget, helt fornyet i de to andre Fag, dog 
med Undtagelse af Nordfagets østligste Buekvader. Buerne, som hver er 
hugget i een Sten, er af forskellig Spændvidde, da Fagene aftager i Bredde 
mod Nord. De hviler paa otte Konsoller, oprindelige med Undtagelse af de to 
vestligste i Nordfaget. I Sydfaget har den vestligste, nærmest rektangulære 
Konsol et plumpt Relief af et hvilende, firføddet Dyr, den næste, der i Lighed 
med de øvrige er nedad tilspidsende, har et ejendommeligt, relief hugget Orna­
ment (Fig. 3), de fire følgende er udformet som mere eller mindre detaillerede 
Mandshoveder. Apsidens Kegletag krones af en stærkt fremspringende, skraat 
opadrettet Stenbjælke formet som Forparten af en Hest (sml. Fig. 4); Sad­
delen skal være angivet4.
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Fig. 3. Vejerslev. Base og Kapitæl af søndre Apsissøjle med tilstødende Fag af Buefrise. 1:25. Maalt
af F. Uldall 1882 (C. G. S. 1942).

Korets Nordvindue (135 × 68 cm, 204 over Sokkelen) har Kilestensstik 
svarende til Apsisvinduets. I Skibet, hvis Murhøjde er o. 4 m over Sokkelen, 
er to Nordvinduer genfremstillet 1903, vistnok paa Grundlag af forefundne 
Spor, men begge med Monolitoverliggere, der enten er nye eller tilført andet 
Steds fra; i det østre har en af de ydre Smigsten Rundstavkant. Den 105 cm 
brede Norddør (Fig. 5), der oprindelig har brudt Sokkelen, har Kilestens- 
rundbue, og af dens Karme er den vestre en Monolit, den østre sat af kun to 
Kvadre. Den næsten helt forsvundne Syddør er kendelig ved et o. 100 cm 
bredt Brud i Sokkelen5.

I det Indre vidner talrige ildsprængte Kvadre om en Kirkebrand 1790. 
Apsiden har Halvkuppelhvælv af smaa Marksten og kvadersat Forkant med 
skraakantede Kragbaand (S. 783 Fig. 11), under hvis Østender der tæt ved 
Gulvet er to Gemmenicher, hvoraf den nordre næppe er gammel. Over Bue­
toppen sidder en Vægkonsol, nu overkalket og for den øverste Dels Vedkom-
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Fig. 4. Vejerslev. Apsis og Kor (S. 862 f.).
H. M. 1936

Fig. 5. Vejerslev. Norddør (S. 863).

mende dækket af et Brædt, maaske til en Dragerbjælke, men af ubestemmelig 
Alder og Materiale. Der findes ingen tilsvarende Konsol i Korets Østvæg. 
Korbuen har ingen synlig Sokkel, men skraakantede Kragbaand, svarende til 
Apsisbuens. I Skibets Øst- og Vestgavl er der under en ny Dragerbjælke opsat 
to næppe gamle Granitkonsoller (S. 783 Fig. 12), mindende om Portalkonsoller 
i Blistrup (S. 783 Fig. 14). Af Taggavlene, der er af grove Kvadre, bærer Triumf­
gavlen tydelige Brandspor (Uldall); Vestgavlen er nedbrudt.

Ændringer og Tilføjelser. Taarnet, der sikkert er sengotisk, er over Granit­
kvadre muret af raa Kamp og Munkesten, som i det ydre dog nu kun ses paa 
Nordsiden. Kvaderklædningen, der paa alle Sider naar 4—5 Skifter op over 
Skraakantsokkelen, kan lige saa lidt som denne stamme fra Kirken. Stenene 
er mere regulære, og Sokkelen har normal Skraakant og tildannede Hjørner. 
En enkelt Kvader ved den nye Syddør har Rundstavkant langs Oversiden. 
Taarnrummet, nu Vaabenhus, har spids, nu lukket Arkade mod Skibet og 
et rundbuet Vestvindue, der har afløst et mindre og ældre af samme Form. 
Klokkestokværket er fornyet 1903 af smaa Mursten, med to spidsbuede Glugger 
til hvert Verdenshjørne. Taarnet, der nu kun naar lidet op over Skibets Tag­
ryg, skal oprindelig have været 15 Alen (o. 9,40 m) højere (Uldall); om Afkort­
ningen, der vel er foranlediget af Branden 17906, minder Jernbogstaverne 
JVB ADB7 og Aarstallet 1796 paa Sydsiden, der ligesom Vestsiden er af 
smaa Sten i Krydsskifte med hulede Fuger. Nyt, blytækt Pyramidetag. Paa 
Dueholm findes en *Vindfløj med Bogstaverne W K og Aarstallet 1839.
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H. M. 1936
Fig. 6. Vejerslev. Kvadermur, Korets og Skibets Sydside.

Af et †Vaabenhus ses endnu Grundsten foran Norddøren (sml. Plan Fig. 2). 
Det er vistnok blevet nedbrudt o. 1860 (sml. Gravsten Nr. 1).

1648 blev Taarnet underkastet en stor Reparation (48 Daler 1½ Mark); 
men allerede 1663 var Kirken saa brøstfældig, at Provstiets formuende Kirker 
maatte yde Tilskud til dens Istandsættelse8. 1689 fik man Tilladelse til at 
nedbryde Sakristiet (ɔ: Apsiden, der altsaa maa have været afskilret fra Kir­
ken ved en †Lukkemur), men opgav dette, da Altertavlen ellers skulde have 
været nedtaget og Kirkens Mur »graveret« (belastet, bragt i Fare); i Stedet 
ombyttede man Blytaget med Tegl og inddrev og rettede en Del hugne Sten 
derover. Apsishvælvet repareredes med Kalk og Kampesten 1707 (Rgsk.).
1885 blev Apsiden og Korets Taggavl omsat (Arkitekt F. Uldall) og de mang­
lende Kvadre, bl. a. i Rundbuefrisen, suppleret med nye. 1902—03 foretoges 
en omfattende Hovedistandsættelse (Arkitekt Valdemar Schmidt), ved hvilken 
Kirkens Mure, der i stor Udstrækning var overkalkede, afrensedes og delvis 
omsattes. Nordsidens romanske Vinduer genfremstilledes, og Sydsiden fik tre 
romaniserende Vindues-Par, der maa være helt frit komponerede9. Taarnet 
forhøjedes og fik en stor, ny-romansk Syddør sat af Kvadre.

55
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K. M. 1939

Fig. 7. Vejerslev. Prædikestolsfelt (S. 867).

Kirken staar nu med blanke 
Kvadre, mens Taarnets Murstens- 
partier er hvidtede. Tagværkerne 
er af Fyr, Korets med bladede 
Hanebaand, Skibets med Hane­
baand af ældre Spær. Hele Kir­
ken er blytækt; det Indre, ogsaa 
af Taarnet, har Bjælkeloft.

I N V E N T A R

Alterbord, sat af raat huggede 
romanske Kvadre, med Bagsiden 
i Apsisbuens Munding, 135 cm 
langt og 87 bredt, sikkert ombyg­
get ved Kirkens Hovedistand­
sættelse, ved hvilken Lejlighed 
det forhøjedes med en udkragen- 
de Karnisprofil, ligeledes af Gra­
nit. I øverste Skifte sidder en 
Sten med Blindbueslag, 43 cm i 
Buevidde, svarende til Apsidens 
Buefrise.

Som Alterprydelse tjener et mo­
derne Krucifiks af Eg, skaaret i 
sengotisk Maner.

†Altertavle har sikkert været 
en Renaissance-Søjletavle. Ifølge 
Regnskabet 1711 fik Snedker Sø­
ren Kieldsen 7 Daler for »Alter­
tavlen at gøre ved og hjælpe til 

Rette«, da den var saa brøstfældig af Ælde, at den var gaaet helt fra hin­
anden; to nye Piller blev drejet. Samtidig nystafferedes Tavlen af Rasmus 
Thrane i Nykøbing for 9 Daler foruden Sognepræstens og Sognefolkets Til­
skud.

Altersølv. Kalk fra Slutningen af 1700’erne, nu 24 cm høj, med rund Fod 
paa smal Fodplade, rundt Skaft og ret stor, let fladtrykt Knop, der paa Over- 
og Undersiden har Siksak-graverede, brede Fladtunger, inden i hvilke der er 
skraverede Spidsblade. Nyere Bæger. Paa Fodens Standkant to ens Stemp­
ler: et kursivt I. Disk, glat, stemplet H. Etzerodt.
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Alterstager af Messing, fra 1861. Under Bun­
den indprikket: »Forfærdiget af Jens Jørgensen 
i Nyekjøbing paa Morsøe 1861«.

†Messehagel, skænket 1643 af Jomfru Anne 
Sehested til Sindbjærggaard, sikkert den, der 
1683 siges at være af prentet Atlask med Kors 
og Guldgalloner (Rgsk.).

Font, romansk, af Granit. Den glatte, æg­
formede Kumme, 72 cm i Tvm., har som Mun- 
dingsprofil en enkel Rundstav; i Overkanten 
ses et blyfyldt Hul, midt i Bunden Afløbet.
Foden har en kraftig Skaftvulst over et svagt 
hulet Led, der ved et Afsæt gaar over i Plin­
ten, som mod Sædvane ikke er firkantet, men 
uregelmæssigt afrundet. En stærkt medtaget 
*Fontefod af Granit, med stort Midtafløb og 
Hjørneknolde, fundet »i Gaardejer Niels Øster- 
gaards Gaard i Vejerslev«, er nu paa Due­
holm. Nyt Fad.

Prædikestolen stammer fra Ombygningen og 
er udført efter Tegning af Arkitekt Valdemar 
Schmidt. Den har dog fire Felter fra Kirkens 
Renaissancestol, der delvis ødelagdes ved Branden 1790. Disse Felter, der 
senere indsattes i en ny Stol i Empirestil, har Reliefskæringer, som bl. a. 
svarer til den mærkelige Lektoriestol i Tise (Børglum Hrd., Hjørring Amt), 
og som viser, at Stolen har været af Aalborgtype. Regnskabet for 1701 med­
deler da ogsaa, at Kirken dette Aar købte Budolfi Kirkes forrige Prædikestol 
i Aalborg for 20 Daler. Peder Jensen (ell. Jansen) Snedker i Karby gjorde en 
ny Himmel og opsatte Stolen. I de bevarede Felter ses 1) Jesu Daab (Fig. 7),
2) Korsfæstelsen; til Siderne for det T-formede Kors ses Sol og Maane, 
ved Korsets Fod Maria og Johannes, i Baggrunden Jerusalem, 3) Opstan­
delsen, 4) Dommedag. Reliefferne istandsattes 1903 af Kunstmaler E. Bayer 
med Fremdragning og Udbedring af de oprindelige Farver, hvis røde, 
blaa og gyldne Toner træder frem paa Baggrund af blaa Himmel og græs­
grønt Jordsmon.

Stoleværket er fra 1902—03.
* Dørnøgle, fra 1700’erne, paa Dueholm.
* Pengetavle, fra Begyndelsen af 1700’erne, rødmarmoreret; paa det kontur- 

svungne Rygbrædt er malet et Billede af Lazarus. Nu paa Dueholm. Om 
Tavlen stammer fra Vejerslev, er tvivlsomt.

55*
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Fig. 8. Vejerslev. Romansk *Gravsten 
(S. 868).
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Lysekrone, i Koret, »Skjænket af C. Skade og A. K. Skade af Wilsgaard 
den 2den Juni 1873«.

Kirkeskib, fregatrigget. Paa Agterspejlet malet: »Skjenket af C. Schade og 
A. K. Schade til Vilsgaard den 2den Juni 1848.«

*Vindfløj fra 1839, paa Dueholm.
Klokke, omstøbt 1879. Indskriften fra den tidligere Klokke er, omskrevet 

med Versaler, overført til den nye; paa Slagringen staar desuden: »Omstøbt 
i Anker Heegaards Etablissement paa Frederiksværk 1879«.

Den tidligere †Klokke var støbt 1516 af Klokkestøberen Hans Jensen og 
havde foroven to Linjer med Minuskler: »Anno D(omi)ni mdxvi (Christo) 
p(atre) Nicolao Stigge ep(iscop)o vuiglan [fejl for burglan(ense)] et d(omino) 
m(a)g(ist)r(o) Martino hr. Mat Crabbe p(ræ)posito in Mros[!] ad lavdem s. Petri 
hec campana fusa est« (»I Herrens Aar 1516, da Fader i Kristus, Niels Stygge, 
var Bisp af Børglum, Hr. Magister Morten [?], Hr. Mads Krabbe Provst paa 
Mors, blev denne Klokke støbt til S. Peters Ære«). Indskriften slutter med 
Støbermærket (en Træsko)10. Under Skriftbaandene et lille Relief af S. Peter 
med Nøglen samt to Vaabenskjolde, det ene med skaktavlet Skraabjælke, 
sikkert henvisende til Biskop Niels Stygge, der var af Slægten Rosenkrantz, 
det andet synes at være en vandret Bjælke og tilhører Slægten Krabbe af 
Østergaard, som ejede Vejerslevgaard; til denne Slægt hørte Hr. Morten, der 
var Søn af Niels Krabbe til Bustrup, Torp og Vejerslev og 1519 blev Provst 
i Ty.

G R A V M I N D E R

Grausten. 1) (Fig. 8), o. 1250. *Romansk, af Granit, 198 × 56—57 cm, skrift­
løs, men indenfor en Randprofil, der bestaar af Hul- og Rundstav, prydet 
med et indristet Billede af en Ridder. Han har ingen Vaaben, men bærer i 
den løftede højre Haand et konturhugget Kors. Paa Hovedet har han en spids, 
korsmærket Hjælm og en Brynjehætte. Over den lange, til Ridebrug opslidsede 
Kjortel dækkes Overkroppen af en kort, stramtsiddende (Læder)trøje, der 
nedenfor Hofterne ender i en tunget Kant, et militært Klædningsstykke, der 
først kendes fra Midten af 1200’erne11. Stenen, der var brudt i to Stykker, laa 
1887 foran en Dør i Vils, hvortil den var kommet fra Vejerslev Kirke; her 
fandtes den »i en for c. 20 Aar siden nedrevet Tilbygning«12. Nu i National­
museet.

2) Romansk, af Granit, skriftløst Fragment, 39 cm bredt ved den ubrudte, 
42 ved den brudte Ende og nu kun 48 cm langt. Indenfor en Randprofil som 
paa Nr. 1 ses et rektangulært Felt, der begrænses af en spinkel Rund- og Hul­
stav, og er prydet med to fordybede Siksaklinier; indenfor disse er der et 
smalt, rektangulært Midtfelt. I Brolægningen ved Taarnets Sydmur.
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3) Romansk, af Granit, skriftløst Fragment. Kun et Hjørne af Stenen, 
20 × 14 cm, er bevaret, med Rester af en dybt og bredt indristet Dobbelt­
ramme, der deles af Tværstreger. I Skibets Nordmur, tæt ved det østre Vin­
dues Saalbænk.
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Regnskaber 1639—1721 (LA. Viborg). — Museumsindberetninger af J. Magnus- 
Petersen 1873, C. A. Jensen, E. Moltke og E. Horskjær 1939.

H. Krarup i Højskolebladet. 1903. S. 1677 (Ombygningen).
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1 Specifikationer over Konge- og Kirketiender 1600—1743 (RA). 2 Fortegnelse 
over Kirker og Kirkers Ejere 1809 (RA). 3 F. Uldall og Jacob Helms: Sallinglands 
Kirker. 1. Afd. 1884. S. 5 og Tvl. 12. 4 F. Uldall: De jyske Granitkirker, særlig paa Mors, 
i Kirkehistoriske Samlinger 4. R. V. S. 553. 5 To Kapitæler, indkomne fra Frøslev­
gaard, nu paa Dueholm og her henført til Vejerslev, kan ikke stamme fra denne Kirke, 
da ingen af dens Portaler kan have haft Søjler (sml. Rested Note 8). 6 Krarup: Kir­
ken brændte 1790 paa Grund af Lynnedslag. 7 Jens Vandborg og Hustru, født Børge- 
sen. 8 Jyske Tegneiser 1663 fol. 153 (RA). 9 Krarup meddeler, at Vindueskonstruk- 
tionen fandtes i den gamle Mur under Arbejdets Gang, men dette beror paa en Mis- 
forstaaelse. 10 Ikke hos Uldall. Tegning af Erik Schiødte 1879 (NM). 11 Løffler: 
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Fig. 9. Vejerslev 1803.




